

Год 1979-й был для Советской страны 4-м годом 10-й пятилетки, годом самоотверженного труда рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, их борьбы за дальнейшее претворение в конкретные дела решений 25-го съезда КПСС. Достигнуты новые успехи в развитии экономики, науки и техники, культуры, в подъеме материального благосостояния народа, в укреплении обороноспособности страны. Возросла роль СССР на международной арене, продолжалась его последовательная борьба за мир и безопасность народов, за социальный прогресс.

Социалистическое строительство шло широким фронтом. Национальный доход увеличился более чем на 8 млрд. руб. и превысил 430 млрд. руб. Около трех четвертей его использовано на потребление. Продукция промышленности возросла по сравнению с 1978 г. на 20 млрд. руб. и достигла 606 млрд. руб. Сооружено более 200 новых крупных народнохозяйственных объектов. Вступили в строй Придонский химический завод (Воронежск. обл.), Одесский припортовый завод, досрочно введены на полную проектную мощность Нурекская ГЭС — на 2,7 млн. квт и Ириклинская ГРЭС — на 2,4 млн. квт, сданы в эксплуатацию турбины на Курской, Чернобыльской и Армянской атомных электростанциях, 2-й и 3-й агрегаты Саяно-Шушенской ГЭС по 640 тыс. квт каждый, 2-я очередь газопровода Уренгой — Челябинск протяженностью более 1600 км, в постоянную эксплуатацию сдана ж.-д. линия БАМ — Тында — Беркаит и др.

Характерная черта советской экономики — неуклонный технический прогресс. Яркий пример тому: за 1979 г. освоено и начат выпуск 3,5 тысячи наименований новых видов промышленной продукции. Объем производства продукции высшей категории качества увеличился на 23%.

Следовательно претворялась в жизнь долговременная программа укрепления материально-технической базы сельского хозяйства, совершенствования организации сельскохозяйственного производства. Продукция с. х-ва составила 123,5 млрд. руб., что на 9% больше среднегодового производства в 9-й пятилетке. Несмотря на тяжелые погодные условия, собрано 179 млн. т зерна. В Казахской ССР получен рекордный урожай — 34,5 млн. т зерна. Высоким урожаем озаменован труд хлопководов Узбекистана: 5,76 млн. т хлопка отправлено на заготовительные пункты. Хороших результатов добились труженники сельского хозяйства Грузии, Армении, Азербайджана, Туркменистана, Таджикистана, Молдавии.

Вместе с тем это был сложный год. Советская экономика столкнулась с объективными трудностями — неблагоприятными стихийными явлениями природы на значительной части территории страны, что отрицательно сказалось на сельском хозяйстве, на работе многих отраслей промышленности и транспорта. В то же время в результате имевших место недостатков в хозяйстве плановые задания по повышению эффективности и качества работы были выполнены не в полном объеме.

В 1979 г. в соответствии с программой социального развития и повышения уровня жизни народа, выработанной 25-м съездом КПСС, завершено проведение одного из крупнейших социальных мероприятий 10-й пятилетки — повышение тарифных ставок и должностных окладов работников непроизводственных отраслей. В результате этого зарабо-

тая плата увеличена 31 млн. рабочих и служащих. Реальные доходы на душу населения увеличились на 3%, общественные фонды потребления выросли на 4,3%. Построены жилые дома общей площадью 102,5 млн. кв. метров, что позволило улучшить жилищные условия почти 10 млн. чел. Введено в действие большое количество школ, больниц, дошкольных учреждений.

Рост уровня образования, культуры, подготовки специалистов всех отраслей народного хозяйства ярко характеризуют данные Всесоюзной переписи населения, проведенной в январе 1979 г. Численность всех лиц, имеющих высшее и среднее (полное и неполное) образование, увеличилось по сравнению с 1970 г. на 46% и составила 139,1 млн. чел.

Минувший год отмечен поистине всенародным размахом социалистического соревнования, дальнейшим распространением замечательных патриотических почвов, выдающимися трудовыми достижениями новаторов производства и передовых коллективов. В ходе соревнования выдвинулись десятки тысяч труженников, досрочно выполнивших задания десятилетней пятилетки. Ткачиха В. Н. Голубева и прядильщица А. Ф. Ерофеева из Иваново завершили с начала пятилетки соответственно 15 и 14 личных годовых норм. Огромные успехи, достигнутые упорным трудом во Всесоюзном социалистическом соревновании, высоко оценены ЦК КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, которые определили победителей и наградили переходящими Красными знаменами 8 союзных республик, 34 автономные республики, края и области, 102 города и городских района, 133 автономных округа и сельских района, 1564 коллектива предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов.

21 апреля в стране прошел Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В субботнике приняло участие 150 млн. человек. При этом промышленными предприятиями выработано продукции на 825 млн. руб. 75% средств, полученных от проведения субботника, решено направить в фонд помощи братскому Вьетнаму, пострадавшему в результате варварской агрессии Китая. Остальная часть средств будет израсходована на строительство специализированных детских лечебных учреждений в СССР. В 1979 г. в Москве вошел в строй Всесоюзный н.-и. центр по охране здоровья матери и ребенка, построенный на средства от проведенного ранее субботника.

ЦК КПСС в принятом в 1979 г. постановлении «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина» призвал всех советских людей встретить ленинский юбилей новыми трудовыми успехами, превратить завершающийся год десятой пятилетки в год ударной ленинской работы. Этот призыв партии нашел всенародный отклик. По инициативе передовиков производства Москвы и Ленинграда в стране развернулось массовое движение за выполнение пятилетних заданий к 22 апреля 1980 г.

Следуя ленинским заветам, КПСС, ее Центральный Комитет направляют усилия народа на решение назревших проблем, мобилизуют трудящихся на максимально эффективное использование всех возможностей развитого социализма, воспитывают у всех труженников бережливое, подлинно хозяйское отношение ко всему, что создано и создается трудом народа. По достоинству оценивая большие достиже-

ния, ЦК КПСС в то же время указывал на необходимость видеть перспективу, сосредоточить внимание на преодолении трудностей и нерешенных экономических проблем. Признано необходимым обеспечить опережающее развитие энергетики, подтянуть ряд жизненно важных звеньев промышленности, транспорт, продолжить курс на дальнейший подъем сельского хозяйства. Такая ориентация приобретает особую значимость в обстановке, когда ведется большая работа по составлению плана на 11-ую пятилетку и Основных направлений экономического развития СССР до 1990 г.

На Апрельском и Ноябрьском пленумах ЦК КПСС в 1979 г. были рассмотрены главные вопросы текущего экономического, политического и социального развития страны. В речи Л. И. Брежнева на Ноябрьском пленуме определены кардинальные проблемы дальнейшего развития советской экономики, указаны конкретные пути существенного повышения эффективности производства и качества работы, роста благосостояния советских людей. Анализ состояния дел в народном хозяйстве, имеющихся трудностей и недостатков показал, что в стране имеются неиспользованные возможности и резервы, которые должны быть приведены в действие для дальнейшего успешного продвижения вперед.

«О стране, о ее экономике думают, за них болеют души тысячи и тысячи трудовых коллективов, миллионы и миллионы сознательных советских граждан», — говорил на Ноябрьском пленуме Л. И. Брежнев. — Социалистический хозяйственный механизм призван обеспечить достойный выход бьющей ключом энергии и инициативы».

Крупным шагом в совершенствовании всего народнохозяйственного комплекса страны явились принятые в июле постановления ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов», постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». Охватывая обширный круг проблем, эти документы определили систему мер, призванных обеспечить динамичный рост советской экономики, присущий обществу зрелого социализма. Принятое в мае постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» наметило конкретные пути решения задач формирования коммунистического сознания советских людей, совершенствования форм и методов идейного воспитания трудящихся. «Знание революционной теории, политики партии, — отмечается в постановлении ЦК, — должно превращаться у советских людей в убеждение, активную жизненную позицию стойкого борца за коммунизм, против любых проявлений чуждой идеологии, в руководство к действию для решения актуальных проблем развитого социализма».

Крупнейшим политическим событием года в жизни страны стали выборы в Верховный Совет СССР десятого созыва — первые после принятия новой Конституции СССР. Они состоялись 4 марта и были проведены в соответствии с новым Законом о выборах. Предшествовавшая им избирательная кампания проходила в обстановке большого политического и трудового подъема и характеризовалась деловитостью, высокой активностью советских людей. Избирательная кампания с новой силой подчеркнула всенародное одобрение и горячую поддержку внутренней и внешней политики КПСС. Выборы принесли новую большую победу блоку коммунистов и беспартийных. За кандидатов этого блока проголосовало 99,99% избирателей. В числе 1500 избранных депутатов: рабочих — 522, колхозников — 244, членов и кандидатов в чл. КПСС — 1075, беспартийных — 201, женщин — 487. Избраны депутаты 61 национальности. Выборы продемонстрировали идейно-политическое и социальное единство советского общества, сплоченность всех наций и народностей страны.

Дальнейшее развитие получила политическая система Советского государства. Важную роль в успешном выполнении планов социально-экономических преобразований, повышении активности всех граждан играют советские законы. На первой и второй сессиях высшего органа государственной власти приняты законы и постановления, касающиеся основных вопросов деятельности Верховного Совета СССР, народного контроля, дальнейшего укрепления законности и правопорядка в соответствии с положениями Конституции СССР.

Закон о народном контроле в СССР знаменует важный этап в развитии органов народного контроля, повышает их

значение и авторитет как единой централизованной системы, сочетающей государственный контроль с общественным. В рядах народного контроля ныне более 9 млн. человек, из них две трети — рабочие и крестьяне. Большое общественно-политическое значение имеют также правовые акты о Верховном Суде СССР, прокуратуре СССР, государственном арбитраже и адвокатуре в СССР. Отражая реальный демократизм нашего строя, они подчеркивают, что во всей своей деятельности правоохранительные органы призваны стоять на страже интересов общества и государства, социальных, экономических, политических, личных прав и свобод граждан. Новые законы служат дальнейшему развитию социалистической демократии, вовлечению трудящихся масс в управление государственными и общественными делами, успешному решению задач построения коммунистического общества.

\* \* \*

В 1979 г. вместе с советским народом новый значительный шаг вперед во всех областях хозяйственного и культурного строительства сделали народы стран социалистического содружества. Оно выступает сегодня как самая динамичная экономическая сила в мире, развивающаяся устойчивыми, высокими темпами. В братских социалистических странах происходило дальнейшее расширение промышленного и сельскохозяйственного производства, повышался материальный и культурный уровень жизни трудящихся. Прирост их нац. дохода составил от 2 до 8%.

Ведущей экономической организацией, выступающей в качестве важного рычага хозяйственной интеграции стран социалистического содружества, является Совет Экономической Взаимопомощи. В минувшем году он отметил свое 30-летие. Ныне в СЭВ входит 10 социалистических государств Европы, Азии и Латинской Америки с населением св. 438 млн. человек. Если 30 лет назад страны — члены СЭВ производили 19% мировой продукции, то сейчас — примерно одну треть. Они производят больше, чем страны ЕЭС, электроэнергию почти в 1,5 раза, газа и угля — в 3,1, чугуна и стали — в 1,6, цемента — в 1,5, шерстяных тканей и кожаной обуви — в 1,4 раза.

Участники состоявшегося в Москве в июне 33-го заседания Сессии СЭВ подвели итоги его деятельности за три десятилетия, выразив единодушную решимость и впредь расширять и углублять всестороннее сотрудничество. Были одобрены долгосрочные целевые программы сотрудничества в области производства промышленных товаров народного потребления и развития транспортных связей, рассмотрен вопрос о координации народнохозяйственных планов государств — членов СЭВ на 1981—85 гг.

Подлинный демократизм в деятельности СЭВ, высокие идеалы и цели, которыми руководствуются входящие в него страны, социально-экономические успехи братских государств принесли Совету высокий международный авторитет. Об этом, в частности, свидетельствует участие в 33-м заседании Сессии СЭВ представителей Анголы, Афганистана, НДРГ, Ирака, Лаоса, Мозамбика, Мексики, Эфиопии и Финляндии. СЭВ осуществляет широкие связи с 60 международными организациями, в работе которых принимают участие представители стран с различными социально-экономическими системами.

Большое значение в деле дальнейшего укрепления взаимодействия братских партий и стран имели крымские и др. встречи и беседы Л. И. Брежнева с руководителями других социалистических стран. Достиженные на них договоренности дали новый импульс согласованию действий на ближайшую и отдаленную перспективу. Эти встречи, как и визиты партийно-правительственных делегаций СССР во главе с Л. И. Брежневым в Венгрию (май — июнь) и ГДР (октябрь), продемонстрировали нерушимую сплоченность стран социалистического содружества в решении стоящих перед ними проблем на основе марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма.

На международной арене братские страны действуют совместно, выступают с согласованными инициативами по актуальным проблемам обеспечения мира и безопасности народов. Главным центром координации их внешнеполитической деятельности является Организация Варшавского договора. Надежным оплотом безопасности братских народов и их созидательного труда служат оснащенные всем необходимым для обороны Объединенные вооруженные силы го-



сударств — участников Варшавского договора. Исторические достижения содружества социалистических стран в политическом и социально-экономическом развитии — убедительный пример огромных возможностей социализма.

\* \* \*

Иную картину представляет собой мир капитала, для которого 1979 г. был весьма напряженным и неустойчивым. Факторы социально-экономической нестабильности проявились в низких темпах роста производства, безудержном росте инфляции, неснижающемся уровне безработицы, несбалансированности платежных балансов, резко колебании курсов валют, глубоком расстройстве всей системы международных экономических отношений капитализма. В запутанный клубок сплелись кризисные процессы циклического и хронического, конъюнктурного и структурного, внутреннего и внешнего характера. По оценкам ОЭСР в 1979 г. рост ВВП в капиталистических странах замедлился до 3% и это замедление продолжается. США вступили в период ощутимого спада производства. Эксперты предсказывают также спад в странах Западной Европы и в Японии.

В острой экономической и социально-политической проблеме капитализма превратилась инфляция. В целом по развитым капиталистическим странам цены выросли в 1979 г. на 8,5%. Инфляция в США — самая жестокая за последние 35 лет — составила 13,3%, а стоимость товаров первой необходимости, жилья, медицинского обслуживания возросла почти на 18%. Американский доллар 1945 г. стоил в 1979 г. всего 24 цента. Одновременно с инфляцией возрастала и безработица. К концу минувшего года в развитых капиталистических странах насчитывалось ок. 17 млн. безработных, в т. ч. почти 10 млн. в странах «Общего рынка». Предполагается, что в 1980 г. армия безработных в развитых капиталистических странах превысит 20 млн. чел.

Все экономические трудности капитализма тяжким бременем ложатся на плечи трудящихся масс, заставляют их расплачиваться за политику монополий, господствующего класса. По официальной статистике, число людей в США, живущих «ниже уровня бедности», составляет сейчас св. 25 млн. чел. Что касается капиталистических монополий, то здесь положение совсем другое. Восемь крупнейших американских нефтяных компаний, например, увеличили свои прибыли с 9 млрд. долл. в 1978 г. до 15 млрд. долл. в 1979 г., а доходы авиа ракетных компаний увеличились почти на 100%.

Непрекращающаяся гонка вооружений и разбухание военных бюджетов усугубляют неурядицы капиталистической экономики. В 1979 г. только прямые военные расходы стран НАТО составили 218 млрд. долл. Гигантские непроизводительные расходы подхлестывают инфляцию, подрывают платежеспособный спрос населения, тормозят развитие многих невоенных отраслей. Как заметил в этой связи журнал «Нью-Йорк таймс мэгэзин», военная машина США «сталкивает гражданскую экономику в пропасть».

В странах капитала обострились социальные противоречия, рос накал классовой борьбы. На всех континентах ширилось забастовочное движение. В 1979 г. в США, Канаде, Великобритании, Италии, др. странах Запада бастовали шахтеры, докеры, железнодорожники, автомобилестроители, государственные служащие, учителя. В Испании в забастовках приняло участие 5,7 млн. чел., в Бразилии бастовало более 2 млн. чел. Рабочий класс, все трудящиеся противопоставили наступлению монополий решимость бороться за удовлетворение своих социально-экономических требований, в защиту демократических и профсоюзных прав и свобод.

Последовательными борцами за дело трудящихся повсюду выступали и выступают коммунистические и рабочие партии, авторитет и влияние которых растут. Например, во Франции, Италии, Португалии, Испании, Японии, Финляндии, Греции коммунистические партии представляют собой общенациональную политическую силу, которой страшатся империалистические круги, пытающиеся любым способом преградить ей путь к участию в определении государственной политики. В 1979 г. на выборах в высшие законодательные органы в Японии, Мексике, Испании, Швеции, Португалии увеличилось число депутатов-коммунистов. Именно коммунисты выдвигали программы демократической альтернативы государственно-монополистической политике буржуазных классов.

\* \* \*

1979 год явился свидетелем дальнейшего распространения вширь и вглубь национально-освободительных революций. В январе революционные вооруженные силы под руководством Единого фронта национального спасения Кампучии совместно с восставшим населением и при помощи вьетнамской народной армии освободили столицу страны Пномпень и сбросили проамериканский кровавый режим Пол Пота — Йенг Сари. В феврале массовая общенародная борьба смела в Иране деспотический шахский режим, поставивший страну в полную зависимость от империализма США. В июле пал под ударами демократических сил диктаторский режим Сомосы в Никарагуа. Все это убедительно говорит о крушении политики, проводимой империалистами и их пекинскими пособниками.

Событием, которое оказало отрицательное воздействие на международную обстановку в 1979 г., стала развязанная 17 февраля китайская агрессия против Социалистической Республики Вьетнам. Эта агрессия была предпринята под предлогом «наказания» Вьетнама за помощь, оказанную им кампучийскому народу в свержении клики Пол Пота — Йенг Сари. Причина этой агрессии кроется прежде всего в том, что Вьетнам стал серьезным препятствием на пути осуществления гегемонистских замыслов Пекина. С позиций боевой солидарности с вьетнамским народом выступили Советский Союз, другие страны социалистического содружества. Авантюра китайской военщины во Вьетнаме обернулась позорным провалом.

Напряженную борьбу за сохранение и укрепление завоеваний Апрельской революции 1978 г. вел афганский народ. В стране проводились революционно-демократические преобразования в интересах рабочего класса, трудового крестьянства. Эти преобразования натолкнулись на яростное сопротивление афганской реакции, поддержанной империалистическими кругами Запада и китайскими гегемонистами. В конце декабря по просьбе правительства ДРА и в соответствии с советско-афганским договором 1978 г. о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, а также с Уставом ООН Советский Союз ввел в Афганистан ограниченный воинский контингент, чтобы оказать помощь афганскому народу в отражении вооруженного вмешательства извне, организуемого гл. обр. Вашингтоном и Пекином.

Стремясь укрепить в регионе позиции США, подрывные крушения шахского режима в Иране и революционными переменами в Афганистане, американские реакционные круги активизировали свою экспансионистскую политику. Правительство Картера продолжило курс на создание военно-политического альянса правящих кругов Израиля и Египта под эгидой США, направленного против национально-освободительных движений на Ближнем Востоке, в районе Персидского залива и в Африке. Агрессивные акции американского империализма против революций и национально-освободительных движений, предпринятые ради достижения стратегических, политических и экономических целей, вновь наглядно показывают роль США как международного жандарма. Однако народы отвергают американское вмешательство и, исходя из своих интересов, по своему усмотрению осуществляют свое политическое, экономическое, социальное и культурное развитие.

В сентябре в Гаване состоялась 6-я Конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран, в которой приняли участие более 100 стран и национально-освободительных движений. Конференция продемонстрировала победу прогрессивных сил и провал попыток реакции подрвать антиимпериалистическую, миролюбивую направленность движения неприсоединения в мире. Проявившаяся в Гаване тенденция к более четкому определению позиций движения неприсоединения по основным вопросам отразилась, в частности, обострением противоречий между развивающимися странами и главными центрами современного капитализма.

\* \* \*

Проблема войны и мира и в минувшем году продолжала оставаться центральной проблемой. Международная обстановка характеризовалась острой борьбой между силами мира, свободы и справедливости и силами милитаризма, национального и социального угнетения. Процесс разрядки, оставаясь доминирующим в международной жизни, в 1979 г.